Die Bank

I. Eine kleine Geschichte

Peter Müller aus Lemgo, der in der Poststraße 32 wohnt, geht zur Bank (Sparkasse an der Moltkestraße). Am Schalter nennt er Frau Klinke, die den Schalterverkehr abwickelt, seine Kontonummer 12565 und erfährt seinen Kontostand : 135, 45 €

Er hat eine Überweisung mitgebracht. 20 € sollen auf das Konto seines Vaters,  Klaus Müller (Kontonr. 23567), überwiesen werden, der damit genau 2000 € auf dem Konto hat.

Außerdem zahlt er 50 € ein. Im letzten Monat hat er von den 75 € Taschengeld, das sein Vater auf sein Konto überwiesen hat, nur 15 € an der Kasse bei Herrn Groß abgehoben.

II. Aufgabe:

1. Gib alle nötigen Klassen mit ihren Attributen und Methoden an.

2. Gib alle Instanzen mit ihren aktuellen Attributwerten an, die am Ende der kleinen Geschichte erreicht werden.

3. Erkläre die einzelnen Methoden.

4. Erweitere sinnvoll!

Strategie: Text durch Farben hervorgehoben 

Klassen Attribut Attributwert Methoden
Peter Müller aus Lemgo, der in der Poststraße 32 wohnt, geht zur Bank (Sparkasse an der Moltkestraße). Am Schalter nennt er Frau Klinke, die den Schalterverkehr abwickelt, seine Kontonummer 12565 und erfährt seinen Kontostand : 135, 45 €
Er hat eine Überweisung mitgebracht. 20 € sollen auf das Konto seines Vaters,  Klaus Müller (Kontonr. 23567), überwiesen werden, der damit genau 2000 € auf dem Konto hat.

Außerdem zahlt er 50 € ein. Im letzten Monat hat er von den 75 € Taschengeld, das sein Vater auf sein Konto überwiesen hat, nur 15 € an der Kasse bei Herrn Groß abgehoben.

Klassen : Bank, Konto

Peter Müller, Frau Klinke, Klaus Müller, Herr Groß

Sind Personen, Menschen (übergeordnete Klasse)

Sinnvolle Unterscheidung:

Klasse Kunde mit Peter und Klaus Müller

Klasse Bankangestellter mit Frau Klinke und Herr Groß

Attribut : Kontonummer, Kontostand

Attributwert : Lemgo, Poststraße ( von Adresse )

12565, 23567, 135,45€, 2000€

Schalter, Kasse ( von Abteilung )
Methoden

Kontonummer_nennen

Schalterverkehr_abwickeln ( hier zu allgemein)

Kontostand_nennen (besser als Kontostand_erfahren)

Überweisung_mitbringen, besser: überweisen

auf_dem_Konto_haben ( besser: Kontostand)

einzahlen

abheben

III. Lösung


1. Klassen


Kunde

name

adresse

einzahlen()

ueberweisen()

abheben()


Bankangestellter

name

abteilung

Kontostand_nennen()

auszahlen()


Konto

inhaber

nummer

kontostand

2. Instanzen


Kunde1: Kunde

name = Peter Müller

adresse = Poststr. 32, Lemgo

einzahlen()

ueberweisen()

abheben()


Kunde2: Kunde

name = Klaus Müller

adresse = Poststr. 32, Lemgo

einzahlen()

ueberweisen()

abheben()


Bankangestellter1 : Bankangestellter

name = Frau Klinke

abteilung = Schalter

Kontostand_nennen()

auszahlen()


Bankangestellter2 : Bankangestellter

name = Herr Groß

abteilung = Kasse

Kontostand_nennen()

auszahlen()


Konto1 : Konto

Inhaber = Peter Müller

nummer = 12565

kontostand = 165, 45 €


Konto2 : Konto

Inhaber = Klaus Müller

nummer = 23567

kontostand = 2000 €

3. Methoden

a) Kunde

einzahlen (Nummer: Zahl, Betrag : Zahl)

· Wähle das Konto mit der Kontonummer=Nummer

· Addiere zum Kontostand den Betrag dazu

ueberweisen(n1, n2, Betrag : Zahl)

· Wähle das Konto mit der Nummer n1

· Ziehe vom Kontostand den Betrag ab.

· Wähle das Konto mit der Nummer n2

· Addiere zum Kontostand den Betrag dazu.

abheben (Nummer: Zahl, Betrag : Zahl)

· Wähle das Konto mit der Kontonummer=Nummer

· Subtrahiere vom Kontostand den Betrag

b) Bankangestellter

Kontostand_nennen(Nummer : Zahl) : Zahl

· Wähle das Konto mit der Kontonummer = Nummer

· Lese den Kontostand

· Nenne den Kontostand dem Kunden

auszahlen(Nummer, Betrag : Zahl)

· Kunde.abheben(Nummer, Betrag)

· Zahle dem Kunden den Betrag aus

c) Konto, Bank

Keine Methoden vorhanden

4. Ergänzugen

Um die Bank spielen zu können, muss zunächst einmal eine neue Instanz Bank1 erzeugt werden.

Bank1 erhält einen Namen und hat eine Adresse.

Man könnte schon mit bestehenden Listen und Datenbanken (Tabellen) beginnen. Es wäre jedoch sinnvoll diese zunächst leer zu lassen.

Dann werden fogende Methoden dringend benötigt:

Angestellten_einstellen()

Angestellten_entlassen()

Daten_eines_Angestellten_aendern()

Konto_eroeffnen()

Konto_loeschen()

Konto_sperren()

Kunden_aufnehmen()

Kunden_loeschen()

Kunden_Daten_aendern()

Anmerkung:

Natürlich ist dies immer noch ein sehr grobes Modell. Es fehlt immer noch viel (Gehalt_auszahlen, Bankvorstand, usw).

Außerdem sind die Attribute der Bank (z.B. kunden) sehr komplex. Es handelt sich nicht um einfache Zustände wie z.B. Farbe (eines Autos).

Klassendiagramm (mit Vererbung )






Kunde 

Kontonr_nennen()

einzahlen()

ueberweisen()

abheben()


Bankangestellter


abteilung

Kontostand_nennen()

auszahlen()


Konto

inhaber

nummer

kontostand

Bank1 : Bank





name = Sparkasse


adresse = Moltkestraße


angestellte:


Frau Kinke, Herr Groß (Liste)


konten: 


Konto mit Nummer 12565 und 23567 (Datenbank)


kunden:


Peter und Klaus Müller (Datenbank)











Bank


name, adresse


angestellte


konten


kunden








Bank


(name)


(adresse)


angestellte


konten





Person


Name


Adresse





Vererbung





generalisiert / spezialisiert





Unterklasse





Oberklasse








